

丝路新篇 厦门画卷

——共建“一带一路”倡议提出10周年特别报道

开栏的话

作为伫立在海上丝绸之路起点港域的城市，厦门参与并见证共建“一带一路”倡议不断走深走实。这座致力打造21世纪海上丝绸之路重要枢纽的都市，正沿着高质量发展方向不断前进，依托“中欧班列”与“丝路海运”，凭借丰富资源与港口优势，在丝

路上谱写着敢闯敢试的新篇章。

今日起，本报推出“丝路新篇 厦门画卷——共建‘一带一路’倡议提出10周年”特别报道，展示厦门在参与共建“一带一路”中的故事，展示经贸交往、人文交流等方面的成果。

广开大厦之门 共绘丝路画卷

参与“一带一路”共建十年，厦门发挥优势彰显担当作为

10月17日至18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，在多方共同努力下，共建“一带一路”倡议从理念转化为行动，从愿景转变为现实。作为“海丝”支点城市，厦门在深度融入共建“一带一路”、办好自由贸易试验区、建设更高水平开放型经济新体制等方面，迈出了坚实步伐。2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，厦门积极响应、大力践行，不断致力广开大厦之门，为共建“一带一路”贡献厦门力量。

记者 刘佳盈

数据

●截至目前，十年来，“一带一路”共建国家在厦门累计设立728家外资企业，合同外资35.26亿美元，实际使用外资10.7亿美元。

●截至8月31日，十年来，厦门市对“一带一路”共建国家进出口总值突破3万亿元。

●截至9月30日，“丝路海运”命名航线116条，通达43个国家和地区的131座港口，累计开行超1.2万艘次，集装箱吞吐量突破1450万标箱。

●截至9月30日，去年6月于厦门开辟的国内首条“丝路海运”电商快线已完成集装箱吞吐量超3万标箱，货值超110亿元。

●自2015年8月开通首趟中欧(厦门)班列以来，截至9月30日，中欧(厦门)班列累计开行1292列，累计出口货物1170136标箱，货值达48.15亿美元。



■挂牌8年来，厦门自贸片区累计在全国首创126项举措。(资料图) 陈立新 摄

扬帆鸣笛 新模式助推外贸发展

船舶靠岸，塔吊齐开，一艘艘干线船舶在厦门港嵩屿作业区完成装卸作业后，满载服装鞋帽、水果、锂电池、现代花岗岩石制品、陶制品、生活用品等优质中国商品，驶往新加坡、苏伊士、鹿特丹、汉堡等“一带一路”重要港口。



在厦门自贸片区海沧园区的海投物流集拼箱中心，货物在这里拆拼，并在海沧车站搭上中欧(厦门)班列。满载电子、机械、汽车、日用品、食品与木材制品的列车开往波兰、匈牙利、德国、俄罗斯等12个国家30多个城市，让“中国制造”跟随这支“钢铁驼队”走向全球。

货通天下，离不开物畅其流。今年3月，厦门开创的“跨境电商+中欧班列+丝路海运”新模式，成为国内全面深化服务贸易创新发展试点的第三批“最佳实践案例”之一。连山接海，厦门

■出口货物搭乘中欧(厦门)班列走向全球。(厦门海关供图)

构造出一条向东南连接我国台湾及东南亚地区、向西横跨欧亚大陆的国家物流新通道，成为“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”无缝对接的重要陆海枢纽城市。

近日，加纳港口管理局、阿布扎比码头有限公司等13家新成员在厦门获授牌，正式加入“丝路海运”的“朋友圈”，联盟成员单位达317家。作为中国首个以航运为主题的“一带一路”国际综合物流服务品牌平台，“丝路海运”正努力借助“一带一路”倡议的强劲东风扬帆远航。而“钢铁驼队”也满载货物直达中亚各国和欧洲，不断刷新历史记录，推动“海丝”“陆丝”无缝对接，“丝路画卷”在厦门渐次展开。

开花结果 好经验落地培育沃土

美亚柏科的取证超级魔方、宇电科技的智能化高精度测控节能技术、凤凰创意的数字孪生虚实融合智能实验台……一个个已经走进“一带一路”市场的智能制造、人工智能、数字技术等高科技产品在金砖未来创新园的未来技术展示体验中心展出。这些都是厦门企业在“一带一路”建设过程中，积极创新的成果，“一带

一路”倡议的提出为厦门外向型经济带来了新动能。

一直以来，厦门积极响应、践行“一带一路”倡议，逐步构建起开放型经济体制。一项项制度成果加速落地，一系列政策红利持续释放，让这片“试验田”一步步变为“丰产田”。

据统计，挂牌8年来，厦门自贸片区累计推出创新举措553项，全国首创126项。今年7月，厦门自贸片区“航空货运电子化”被国务院作为自由贸易试验区改革试点经验向全国复制推广。至此，国务院先后七批次向全

国复制推广的167项自贸试验区改革试点经验中，“厦门经验”数量提升至31项，占18.6%。

作为改革开放的先行城市，厦门还拥有“海丝中央法务区”、金砖创新基地等制度型开放载体，同时积极推动两岸融合发展示范区建设。十年来，厦门充分发挥这些“试验田”的开放优势，与“一带一路”共建国家和地区在产业投资、跨境电商、商事服务、科技创新、能源资源等重要领域开展更加广泛深入的合作，构建起全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

广结良缘 文化沟通合作架连心桥

文化因交流互鉴而丰富多彩。十年来，厦门不断搭平台、拓渠道，创新打造人文交流的窗口，与“一带一路”共建国家形成多元互动、百花齐放的人文交流格局。

2016年元宵，厦门大学马来西亚分校开办，迎接第一批200余名学生。这是中国知名大学在海外全资设立的、拥有独立校园的第一所海外分校。分校学科结构日益完善，截至目

前已开设9个学院、22个本科专业、9个硕士专业、5个博士专业，拥有来自40个国家和地区的学生7300余人，实现文商理工医学科齐全、本硕博多层次办学。至今，分校已培养4813名毕业生。

随着共建“一带一路”倡议走向深入，“汉语热”也在一个个共建国家不断升温，不少国家的公务员们“组团”学起了中文。华侨大学外国政府官员

中文学习班自2005年以来已连续举办17期，累计为13个国家培养1300余名优秀汉语人才。

广结良缘，满载而归。截至9月30日，厦门已结交的国际友城23个、国际友好交流城市15个、国际友好港口17个。厦门在谱写“一带一路”新篇章中彰显担当作为，在共绘“丝路画卷”中交出亮丽答卷。